

· 文献学的未来笔谈 ·

编者按:2022年,中央层面围绕古籍工作的一个“意见”、一个“会议”和一个“规划”,对今后在新起点上持续推进古籍工作高质量发展作出安排部署。特别是在两办印发的《关于推进新时代古籍工作的意见》中,明确要求“进一步优化我国古籍相关学科专业布局”。在现有学科专业目录中,与“古籍相关学科”契合度最高的莫过于“古文献学”。为此,作为“古文献学”专业期刊的《文献》杂志特设这一笔谈栏目,期待古文献学界诸位方家集思广益,共同开启“文献学的未来”。

对于古典文献学的思考

杨海峥(北京大学)

古典文献学作为一个独立的学科,其学科性质、研究对象以及未来的走向,一直是学者们关注的问题。

“文献”一词,最早出现在《论语》中:“子曰:‘夏礼,吾能言之,杞不足征也;殷礼吾能言之,宋不足征也。文献不足故也,足则吾能征之矣。’”朱熹将“文献”注释为:“文,典籍也;献,贤也。”也就是说,要将大至国家典章制度,小到个人道德规范、行为准则的广泛内容传播下去,既需要形成文字的记录,也需要博学多识的贤才。可见“文献”最初的含义包括典籍和贤才两个方面。这一概念在使用的过程中也慢慢发生改变,元明以后,我们在提到“文献”的时候,更加偏重于“文”,也就是文献典籍了。《现代汉语词典》和《汉语大词典》都提到“所谓的文献就是有历史价值或参考价值的图书资料”,这是我们今天对“文献”的定义。我们所说的古典文献,从今天学科分类的角度来看,涵盖了文学、历史、哲学、语言、医学、法律、经济、科技、宗教等各个学科的古代流传下来的图书和资料。

古典文献学在我国有着悠久的传统。中国古代虽没有文献学之名,但有文献学之实,即把目录、版本、校勘融为一体的传统校讎之学。今天我们所说的古典文献学,从狭义来讲,是中国古代传统校讎之学的延伸;从广义来讲,可以概括为关于古代文献的阅读、整理、研究和利用的相关学问,是既研究古代文献的生成、使用、流传与衍变,又包含古代文献的语言文字、文本形态以

及思想内容等各个方面在内的综合学科。古典文献学关注的核心是文献的本体,而对于文献本体的研究又关联到古代文化和学术史的方方面面。

1919年12月胡适在《新青年》上发文提出要“研究问题、输入学理、整理国故、再造文明”,同年,北京大学国文系下设语言文字、文学、整理国故三科,使得传统的古文献学在中国高等教育学术体系中有了位置,这极大地推动了古文献学学科的发展。1958年,国务院古籍整理规划领导小组在北京大学建立第一个专门培养古籍整理人才的古典文献学专业,并于次年开始招生,这是全国高校中最早设立的培养古文献学研究与古籍整理专门人才的学术机构,成为新中国古籍学科专业建设的开端。1981年9月,中共中央下发《关于整理我国古籍的指示》,全国古籍整理研究事业走向繁荣,古典文献学科也进入快速发展时期。几十年间,全国古典文献人才培养、专业学科建设取得了长足的进步。古籍学科专业不断拓展,人才队伍不断扩大,在原有古典文献学科专业的基础上,拓展到古籍收藏保护、古籍编辑出版、古籍数字化等专业,各学科专业的人才队伍也相应得到较好的充实。经过六十多年的发展,全国已经建立了古典文献学本科专业和古典文献学、历史文献学等研究生专业,成为目前古籍学科专业建设的主阵地。随着古籍编辑出版的专业培训以及古籍保护与古籍数字化专业的新拓展,古籍学科专业建设进入了新的整合深化阶段。

上世纪八十年代以来,多种古文献学专著先后面世,学者们开始讨论古文献学科体系建构的问题,已经有了推动古文献学科逐步走向独立的自觉意识。但是至今学术界对于古文献学的学科定位、研究内容,研究范围等问题,还是存在着不同的看法,这也牵扯到古文献学与其他古典学科的关系以及古文献学在古典研究中的地位和作用的问题。古代文学、历史学、哲学等研究,都要从古文献的整理和解读出发,古文献是古典研究的材料基础,这些古典学科是把古文献作为研究的材料和手段来用的,北大文研院曾举办“作为方法的文献学”系列论坛,讨论文献学在相关研究中的意义和重要性。而古文献学,则是把古文献作为自身研究的目的,用自己独特的理论和方法,围绕着古文献这样一个主体展开研究,既包括对古文献内容信息的研究,也包括对古文献物质形式的研究,其中对内容信息的研究是古文献学的核心。这是古文献学能够成为一门独立学科的关键所在。

传统古文献学在解释和分析文本时,主要有考据和义理两种基本方法。考据偏重于对文本的训释和考订,义理则是对文本的分析和阐释。从某种程度上来讲,义理相当于我们今天学科分类体系中古代文学、历史学、哲学等学科从不同角度对文本所蕴含思想的挖掘。传统的古典文献学发展到今天,在与相关学科的融合中,在新的时代背景下,其研究内容和研究范式都

在发生改变。一方面它是古典研究的基础学科，同时它又为古典研究提供了整理与解读古文献的共通的理论和方法。从这个意义上讲，它对于古典研究起到一个整合的作用。不同研究领域的学者，面对同一部文献，从不同的角度用不同的方法进行阐释，不同视角的交流碰撞，相互启发，使古文献的价值在今天有了更深层次的体现。

运用新材料，提出新理念，得出新结论，固然是非常难能可贵和令人兴奋的，但是，很多时候新材料是可遇而不可求的，而且新材料也不会无穷尽地出现。所以，更多的时候还是要从已有的材料出发，从文本本身出发，对经典文献做更加细致深入的考察。在前人研究的基础之上，对于前人已经反复使用过的材料重新审视和进一步挖掘，对学术史、思想史上的重要问题重新予以思考和补充。面对形成和流传过程复杂，而且数量相当庞大的古代文献，在关注文本变异，努力还原文本的基础上，对文本本身的细读是所有研究的基础。

结合我自身的经历来说，我是1985年考到北大古典文献专业读本科的，之后一直在学校里学习和工作，如今也已经快40年了。高考报志愿时是非常懵懂地选择了古典文献专业，在学习了版本、目录、校勘、文字、音韵、训诂等古文献学的基础课程，又参加了一些古籍整理的工作之后，也常会有一些感慨，觉得自己是在“为他人做嫁衣裳”；也会想：既然可以将古书的版本源流梳理清楚，可以去校正它在流传过程中产生的错误，可以把这些基础的工作做得很扎实，为什么不能在此基础之上做进一步深入的研究呢？作为一部古籍的整理者，对这部古籍应该是最熟悉和了解的，在此基础上进一步深入研究的话，其研究成果相对来说是更可靠的。但现在的困境在于，我们古典文献学专业的人往往会停留在古籍整理的层面，没有进一步深入的研究和阐释。这一方面是受到以目录学、版本学、校勘学为核心的传统文献学的概念和思路的影响，一方面也与我们人才培养的方法和范式有关。把古籍的整理与研究结合起来，从学者自身的学术兴趣和专长出发，在整理的基础上进一步深入研究，对推动古典文献学的发展和古典研究的深入都是非常重要的。

今天的古文献整理和研究常常呈现碎片化的倾向。我觉得之所以如此，是因为对于经典文本及相关重要问题的研究，前代学者已经取得了丰硕的成果，已经没有太多的空间留给我们。而一些不太重要的著述或学者，没有人研究过，我们不管说点什么都是发前人所未发。当然，这种研究也是有其意义和价值的，但是，对于每一个研究者来讲，在形成各自的研究方向和领域之后，还是应该抓住重点，抓住主要问题逐步深入，而不应该过多地纠缠于枝蔓。这里说的枝蔓和我们强调的个案研究是不一样的，比如说千篇一律地用一个套路去研究某一个学者，某一本书或某个具体问题，这种研究

只是材料的堆砌,所选的研究对象没有代表性,研究本身并没有多少自己的思想和观点,研究的方法也是不断的重复。这种研究对于自身的学术发展以及研究能力的提高,都没有太大的帮助。

当今社会已进入信息时代,信息技术的发展和运用,对人类社会生活的各个方面都产生巨大影响。古籍数字化的发展和普及,不仅使我们可以很方便地获得丰富的电子资源,还将我们研究古籍所需要相关材料和知识进行分析和关联。古籍数字化技术在为古籍整理与研究提供极大便利的同时,也对传统的古籍整理与研究的方法和模式提出挑战。我们要耗费很多时间和精力才能搜集到的资料以及深陷其中不断纠结的枝蔓问题,电脑可以在很短的时间内解决。而且,随着时代的发展,我们今天获取各种学术信息、学术资源的渠道越来越多,也越来越方便,这开阔了我们的研究视野,提高了我们的研究效率。适应时代的发展,调整传统古文献学的研究方式和方法,利用科技带给我们的便利,再加上纯粹而持久的学术热情和自律,以及独立开拓研究领域并不断探索创新的能力,就可以不断推出真正有价值、有分量的学术成果。

著名古文献学家安平秋先生曾指出,完善的学科体系不仅有助于促进古文献学研究的全面发展,对于人才培养、课程设置等起指导作用,同时还有助于提高古文献学学科的“自我认同”与“社会认同”程度。安先生将古籍的收藏与保护、古籍的整理与研究、古籍的出版与规划比喻成一条大河的上、中、下游,这三个部分既有各自的工作范围,又需要相互配合,才能形成一条贯通的大河。安先生多次建议,将“古文献学”提升为一级学科,在现有古典文献学专业学科的基础上,涵盖古籍收藏保护、古籍出版利用、古籍数字化等相关专业,同时推动多学科融合发展。惟有如此,才能深入挖掘古籍蕴含的精神力量,才能加快中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,顺利完成新时代古籍工作的主要任务。

2022年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进新时代古籍工作的意见》,明确要求“进一步优化我国古籍相关学科专业布局,加强课程体系建设,完善涵盖古籍保护、整理研究、编辑出版和数字化的古籍相关学科专业体系”。要做到优化布局,就需要立足于我国历史悠久的古典文献学传统,立足于六十多年古籍学科专业的发展现状,充分尊重高校学科学位的整体格局,在基础训练和学科融合中找到平衡。

“献,贤也。”要推动古文献学科体系的完善和拓展,做好新时代古籍工作,最重要的保障还是在人,需要一代又一代的古籍工作者为此不懈努力。